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ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА ТЕРИТОРІЙ ТУРИСТИЧНИХ ДЕСТИНАЦІЙ: 

ВИЗНАЧЕННЯ, МЕХАНІЗМИ ТА ПРОБЛЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
 

В статті узагальнено та систематизовано механізми забезпечення екологічної безпеки 
територій туристичних дестинацій, які функціонують в Україні. Актуальні дослідження у цій 
сфері стосуються розроблення теоретичних основ забезпечення сталості територій туристичних 
дестинацій, окремі публікації стосуються оцінки обсягів ресурсокористування, в першу чергу, 
земельних ресурсів в туристичній діяльності. Відсутні узагальнені висновки щодо особливостей 
застосування діючих механізмів забезпечення екологічної безпеки територій туристичних 
дестинацій. У статті проаналізовано основні екологічні проблеми розвитку туристичної 
інфраструктури та туристичної галузі загалом, що зумовлює необхідність обґрунтувати комплекс 
механізмів для забезпечення екологічної безпеки територій прибуття туристів. В статті 
систематизовано регулювальні, економічні, контролюючі та добровільні механізми, застосування 
яких дозволить забезпечити екологічну безпеку туристичних дестинацій. Регулюювальні 
механізми дозволяють зменшувати впливи на дестинації від туристичної діяльності шляхом 
встановлення та регулювання пропускного потенціалу території, встановлення лімітів та границь 
діяльності підприємств, що надають послуги туристам, через процедуру проведення оцінки 
впливів на довкілля туристичної діяльності, моніторинг стану довкілля та сталості територій. 
Економічні механізми забезпечення екологічної безпеки туристичних дестинацій: матеріальне 
стимулювання суб’єктів туризму, фінансова підтримка проектів, спрямованих на реалізацію 
екопроєктів в туризмі, збалансованій податковій політиці та процедурах субсидування проектів 
збалансованого туризму. Основні контролюючі механізми забезпечення екологічної безпеки 
туристичних дестинацій полягають в реалізації дій щодо контролю діяльності суб’єктів туризму у 
площині виконання ними природоохоронного законодавства. Основні добровільні механізми 
забезпечення екологічної безпеки туристичних дестинацій: впровадження екологічного 
менеджменту в структуру загального управління, навчання туристів та місцевих жителів. Таким 
чином, застосування комплексу механізмів дозволить забезпечити екологічну безпеку територій 
туристичних дестинацій. 

Ключові слова: екологічна безпека, туристичні дестинації, екологічні впливи, рекреаційне 
навантаження, механізми забезпечення екологічної безпеки. 
 

Постановка проблеми. Сучасний туризм – це господарська сфера, яка розвивається більш 

швидкими темпами, ніж галузі виробничої сфери у постіндустріальному суспільстві. За 

прогнозами фахівців темпи зростання галузі туризму будуть залишатися високими, хоча глобальні 

і регіональні структури туризму змінюються з роками (в останні роки із-за тероризму, розвитку 

різноманітних захворювань, стихійних явищ, пандемії, в тому числі і covid-19 тощо). Програмні 

документи ООН та Світової туристичної організації вказують на важливість урахування 

екологічних аспектів розвитку туристичної діяльності в місцях прибуття туристів. Багаточисельні 

приклади в різних куточках світу показують руйнівні наслідки планування туристичних об’єктів 

без їх ретельного екологічного обґрунтування. Якість навколишнього середовища є необхідною 

умовою для розвитку туризму та є цінним природним ресурсом туризму.  
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Відомо, що частка деградації довкілля в результаті туристичної діяльності становить 5–7%, 

у світовому вимірі [1]. У регіонах, де туризм є галуззю спеціалізації, ці цифри значно більші. У 

2019 році було здійснено більше 1500 млн міжнародних поїздок. Ці ж дані вказують, що зростання 

туризму відбувається за рахунок країн, що розвиваються [2]. Зі зростанням обсягів надання 

туристичних послуг, розширенням туристичної інфраструктури, екологічна ситуація на територіях 

в зв’язку з їх туристичним використанням може досягти загрозливого стану. В країнах зі слабким 

регулюванням ринкової економіки розвиток туризму може стати реальною загрозою для якості 

довкілля.  

Динаміка розвитку туризму, наприклад, в Івано-Франківській області за останні роки 

показує зростання до 25% щорічно з 2015 до 2018 рр. та стабілізувалась на рівні 2.2 млн. осіб у 

2018 році [3]. Хоча 2020 рік був провальний щодо туризму в регіоні, як і в світі через проблему 

COVID-19, після карантину очікується бум прибуттів в туристичні дестинації, де можна відновити 

здоров’я екологічно чистим довкіллям гір та екологічним харчуванням [4]. Тому подальший 

розвиток туризму взагалі можливий тільки на шляху його екологізації та знаходження балансу між 

економічним а соціальним розвитком з урахуванням екологічних чинників.  

Актуальні наукові публікації у цій сфері стосуються, головним чином, формуванню 

концепцій, понятійного апарату та загальних принципів збалансованого розвитку туризму, тобто є 

дуже загальні та не конкретні, часом суперечливі. Практично невирішеною проблемою в розвитку 

концепції стійкого розвитку туризму є розроблення механізмів (засобів) реалізації принципів 

збалансованості на практиці, в першу чергу екологічної складової сталого розвитку.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На даний час сформовано науковий напрям щодо 

екологічної безпеки природних та природно-техногенних систем різного рівня. В працях 

Качинського А.Б., Рудька Г.І., Гошовського С.В., Шмандія В.М., Руденко С.В., Шкіци Л.Є., 

Данилишина Б.М., Косовцева В.О., Бінько І.Ф, Шестопалова В.М., Мальованого М.С. та ін. 

викладено науково-методичні підходи щодо забезпечення екологічної безпеки в природних та 

техногенно-природних системах, а також прикладні аспекти забезпечення екологічної безпеки. 

Розробляються методологічні та прикладні механізми досліджень техногенно змінених екосистем 

та забезпечення їх екологічної безпеки [5-11]. Менш дослідженими є питання управління 

екологічною безпекою в умовах техногенного навантаження, яке не носить вираженого 

екстремального характеру, наприклад, територій туристичних дестинацій. 

Екологічні аспекти розвитку туристичної сфери розглядаються фахівцями у контексті 

сталого розвитку туризму. Питання сталого розвитку туризму залишається актуальним у порядку 

денному світових зібрань з питань охорони навколишнього середовища та розвитку туризму. В 

Україні розроблена «Стратегія сталого розвитку туризму і курортів» [12]. Наукові публікації 

останніх років присвячені обґрунтуванню наукових засад збалансованого розвитку туризму, 

окремих аспектів забезпечення збалансованого розвитку туристичних регіонів [13-15]. У даних 

публікаціях визначені складові сталого розвитку туризму, окреслені основні екологічні проблеми, 

пов’язані з розширенням туристичної діяльності, особливість екологічних аспектів розвитку 

туризму в гірських туристичних дестинаціях. Акцентується, що забезпечення сталого розвитку 

територій рекреаційного призначення здійснюється через встановлення і підтримання рівноваги 

між збереженням природних, історико-культурних ресурсів, економічними інтересами і 

соціальними потребами та розвитком галузі туризму. У методичному посібнику автором викладені 

основні поняття та принципи сталого (збалансованого) розвитку туризму, характеризуються 

екологічні, економічні та соціальні аспекти його розвитку [16].  

Дослідження екологічних аспектів розвитку туризму визначається науковою спільнотою як 

доволі новий напрям досліджень. У світовій науковій спільноті такі дослідження здійснювалися в 

рамках програми ООН з навколишнього середовища (UNEP). Найбільш відомі та цитовані праці, 

які висвітлюють екологічні наслідки туризму та його вплив на довкілля в цілому Голдена А. 

«Environment and Tourism» та Davies T. , Cahill S., «Environmental Implications of the Tourism 

Industry» [17,18]. Доволі ґрунтовною є праця про основні напрями впливу туризму та готельної 

індустрії на довкілля «Environmental Effects of Tourism» [19], проте, як відомо, туристична 

діяльність не обмежується функціонуванням тільки готельного господарства. Більш детально у 

науковій літературі висвітлено проблеми відходів туристичних дестинацій та поводженя з ними. У 

праці індійських авторів Nair S. , Jayakumar C. розглядаються особливості управління відходами у 

межах територій розвитку сільського туризму. Автори наголошують на проблемі співвідношення 

розвитку сільського туризму та планування поводження з відходами у сільських населених 
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пунктах [20]. У праці Khajuria А, Yamamoto Y., Morioka Т., обгрунтовано чинники, що впливають 

на обсяг утворення відходів на прикладі населених пунктів Японії [21]. Для нас є цінними праці 

румунського вченого Mihai F. про туризм як джерело утворення відходів в міських та сільських 

туристичних дестинаціях через територіальну близькість до України та подібність проблем 

пострадянського розвитку [22]. Аналіз впливу туризму на обсяг утворення відходів здійснено у 

статті групи авторів Mateu-Sbert J., Ricci-Cabello I., Villalonga-Olives E., Cabeza-Irigoyen E., 

дослідження досвіду країн ЄС у сфері поводження з відходами в межах територій розвитку 

туризму проводили Ezeah C., Fazakerley J. , Byrne T. [23, 24]. Регіональні аспекти впливів туризму 

на довкілля висвітлені у працях Peterson C., Bashir S, Goswami S., Mitev T., Spasovski O. та 

стосуються окремих популярних дестинацій світу, які активно розвиваються, таких як Індонезія 

(о.Балі), країни Адріатичного узбережжя, Індія [25 – 27]. Українських авторів, які висвітлюють 

екологічні наслідки туристичної діяльності, доволі небагато і ці статті мають загальний характер. 

Окремі аспекти забезпечення екологічної безпеки у розвитку індустрії туризму, як складової її 

збалансованого розвитку, викладені у працях Воробйової О. А., Голод А. П., Караван Ю.В., 

Кучинської І. В. [28-31].  

Постановка завдання. Деградація природних територій розвитку туризму викликала 

необхідність впровадження в туристичну практику системних заходів захисту природи. Оскільки 

туристична галузь має головним чином сезонний характер, кількість туристів на визначеній 

території в розпал сезону в декілька разів більша в порівнянні з «мертвим сезоном». Така ситуація 

приводить до нерівномірності антропогенного навантаження на екосистеми. Окремі дослідження 

наслідків туристичної діяльності для екосистем територій прибуття туристів були проведені щодо 

розрахунків обсягів та способів поводження з відходами туристичних дестинацій Івано-

Франківської області [32]. Розраховані середні обсяги водоспоживання (водовідведення), 

споживання електроенергії в розрізі одного туриста в залежності від типу закладу розміщення 

[33]. Запропоновано при плануванні туристичних дестинацій проводити впровадження технологій 

екологічного менеджменту в практику рекреаційного природокористування [34]. Питання 

узагальнення та комплексного застосування механізмів забезпечення екологічної безпеки 

територій туристичних дестинацій продовжує бути актуальним. 

Мета досліджень: обґрунтувати та систематизувати комплекс механізмів забезпечення 

екологічної безпеки територій туристичних дестинацій,  

Об’єкт дослідження – туристичні дестинації як складні природно-техногенні системи 

екологічних досліджень. Предмет дослідження – механізми забезпечення екологічної безпеки 

територій туристичних дестинацій. 

Виклад основного матеріалу. Антропогенний вплив на екосистеми характерний у всіх 

секторах туріндустрії і видах туризму та спостерігається в переважній більшості туристичних 

дестинацій. Саме туристичні дестинації різного ієрархічного рівня є об’єктами екологічних 

досліджень. Термін «туристична дестнація» у практиці туризмознавчих досліджень появився не 

так давно. Найбільш відомі праці Лейпера, Купера, Флетчера, в яких дано визначення туристичних 

дестинацій та їх систематизація. В більш загальному вигляді туристичною дестинацією вважають 

територію прибуття та місцезнаходження туристів. За визначенням Н.Лейпера туристична 

дестинація – це деяке місце прибуття туристів та розглядається як географічна категорія [35]. 

Всесвітня туристична організація дає таке визначення туристичній дестинації: «дестинація – це 

фізичний простір, в якому турист перебуває не менше доби. Він містить туристичні продукти, такі 

як послуги та атракції, а також туристичні ресурси в межах хоча б однієї доби перебування. Цей 

простір має фізичні та адміністративні межі, які визначають форму його управління, імідж та 

репутацію, що впливають на його конкурентоздатність на туристичному ринку». Слід відзначити 

ґрунтовні праці вітчизняних вчених у даній галузі Т. Ткаченко, Л. Дядечко, А. Головчан, 

С.Мельниченко, Ю. Лєонтьєвої, Ю. Мальцевої та ін. [36-40]. У праці Матришенко Н. С. 

туристська дестинації представлена як «центр (територія) зі всілякими зручностями, засобами 

обслуговування і послугами для забезпечення всіляких потреб туристів». На його думку, зараз 

дестинації – це географічна територія, що має певні межі, яка може залучати і задовольняти 

потреби досить широкої групи туристів [41].  

Туристичну дестинацію в більшості сучасних трактувань розглядають як економічну та 

соціально-економічну систему, як об’єкт інтегрованого управління. В її межах функціонують та 

об’єднуються всі елементи для надання послуг туристу. Туристична дестинація виникає саме як 

географічна одиниця, як територія, маршрут або приурочений до певної місцевості об'єкт, що є 
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місцем туристичного інтересу ("туристичним напрямом"), інші складові, такі як елементи 

туристичної інфраструктури, слід вважати "надбудовними", поступово розкривають суть 

туристської дестинації в ході її еволюційного розвитку. Таким чином, туристична дестинація 

визначається як економіко-географічна категорія, де базою її функціонування виступає 

територіальний ресурс з можливими проблемами природовикористання, в тому числі і 

екологічними. Незважаючи на доволі широке та деталізоване трактування поняття туристичної 

дестинації, поза увагою залишаються екологічні аспекти її оптимального функціонування. 

Туристична дестинація, в контексті її збалансованого розвитку, є природно-техногенною 

системою туристично-рекреаційного типу, зумовлена спеціалізацією туристичної діяльності та 

чинниками впливу на довкілля, що визначатимуть її екологічну безпеку. 

В контексті українського природоохоронного законодавства екологічна безпека 

туристичних дестинацій – це такий стан навколишнього природного середовища територій 

прибуття туристів, при якому забезпечується попередження погіршення екологічної обстановки та 

виникнення небезпеки здоров’я людей. Об’єкти туристичної інфраструктури можна 

характеризувати як техногенні об’єкти, які можуть негативно впливати на довкілля територій 

прибуття туристів. Очевидно, що ці об’єкти не завдають значної шкоди навколишньому 

середовищу, проте, у випадку зростання попиту на екологічно чисте довкілля територій прибуття 

необхідність застосування механізмів забезпечення екологічної безпеки в туристичних 

дестинаціях стає необхідним елементом управління цими територіями.  

Впливи на довкілля туристичних дестинацій зростають з розвитком галузі та постає 

необхідність узагальнити та систематизувати механізми реалізації забезпечення екологічної 

безпеки в межах територій туристичної діяльності.  

Регулювальні механізми застосовують для зменшення впливів на дестинації шляхом 

регулювання пропускного потенціалу території, встановлення лімітів та границь діяльності 

підприємств, що надають послуги туристам через встановлення екологічних нормативів гранично 

допустимих викидів та скидів у довкілля, а також процедури проведення оцінки впливів на 

довкілля туристичної діяльності. Регулювання кількості туристів на території – важливий фактор 

збалансованого розвитку територій туристичного використання. Територіальні громади та 

природоохоронні структури, в межах яких розвивається туризм, можуть регулювати потоки 

туристів, а також пропонувати альтернативні варіанти проходження маршрутів та оптимізувати 

туристичні потоки кількісно. Фактор надмірної кількості туристів («overtourism») необхідно 

враховувати при плануванні населених пунктів рекреаційного призначення. Це дозволить 

вирішувати проблему овертуризму, яка актуалізувалась в останні роки в багатьох туристичних 

дестинаціях. Наприклад, 60% всієї готельної інфраструктури Івано-Франківської області 

розташовані в межах однієї Яремчанської територіальної громади.  

Згідно закону України «Про оцінку впливу на довкілля» об’єкти туризму і рекреації 

належать до другої категорії об’єктів та проектованох діяльності, які можуть мати значний вплив 

на довкілля. Процедура ОВД здійснюється на великих туристичних об’єктах та інфраструктурних 

проектах, а також проектах загальної інфраструктури [39]. Проте, поза увагою залишаються менші 

об’єкти (наприклад готельні комплекси до 50 номерів), які при значній концентрації на території 

можуть чинити суттєвий вплив на довкілля. 

Екологічні нормативи є єдиними та обов’язковими для всіх об’єктів, в тому числі і 

туристичних підприємств, що здійснюють викиди та скиди. Згідно закону України «Про охорону 

навколишнього природного середовища» у разі необхідності для рекреаційних територій можуть 

встановлюватися більш суворі норми гранично-допустимих концентрацій забруднюючих речовин 

та інших шкідливих впливів на навколишнє середовище [40]. Встановлення лімітів та границь 

щодо впливів на довкілля об’єктів туристичної галузі розглядається як дієвий механізм 

забезпечення екологічної безпеки туристичних дестинацій, які науково обґрунтовуються та 

контролюються. 

Основні економічні механізми забезпечення екологічної безпеки туристичних дестинацій 

полягають в матеріальному стимулюванні, грошових винагородах, фінансовій підтримці 

екологічних проектів, збалансованій податковій політиці та процедурах субсидування екопроектів, 

пов’язаних з туризмом, а також система штрафів щодо порушення природоохоронного 

законодавства. Туристичні еко-податки та платежі – це такі податки, які платять туристи і ці суми 

направляються для вирішення екологічних проблем територій. Така практика розповсюджена у 

найбільш екологічно вразливих туристичних дестинаціях світу, наприклад, т.зв. податок на 



ISSN 2415–3184 Екологічна безпека та збалансоване ресурсокористування 

128 

занурення туриста (заняття дайвінгом) на Болеарських островах і становить приблизно 2 Є. В 

Україні з економічних механізмів найбільш поширена практика накладання штрафів за порушення 

природоохоронного законодавства, проте застосування такого механізму щодо суб’єктів туризму 

доволі обмежене.  

Основні контролюючі механізми забезпечення екологічної безпеки туристичних дестинацій 

полягають в реалізації дій щодо контролю діяльності суб’єктів туризму у площині екологічної 

безпеки територій туристичних дестинацій. Проведення екологічного аудиту – це важливий 

інструмент управління, який полягає в систематичній, задокументованій періодичній і об’єктивній 

оцінці організації щодо відповідності системи управління, обладнання завданням підтримання 

безпеки навколишнього середовища та екологічній політиці підприємств.  

В системі моніторингу довкілля можуть здійснюватися спостереження за екологічними 

параметрами забруднення та показниками – індикаторами збалансованого розвитку територій. На 

першому етапі необхідно провести інвентаризацію основних туристичних ресурсів, визначення 

об’єктів моніторингу, вибір оціночних параметрів, режиму спостережень. В процесі 

прогнозування стану середовища туристичних дестинацій визначають можливі негативні 

тенденції його розвитку в різних аспектах, наприклад, підвищення функціональної небезпеки 

туристично-рекреаційного обладнання, погіршення екологічного стану територій туристичних 

дестинацій, зниження атрактивності туристичних об’єктів, тощо. В сукупності ці процеси можуть 

привести до деградації туристичних дестинацій, зменшити потік туристів. Результати 

прогнозування можуть бути фактографічною основою для розробки заходів управління станом 

довкілля територій прибуття туристів. Державна система моніторингу України не виділяє 

моніторинг туристичних дестинацій в окрему підсистему, як особливо важливу у 

природоохоронній діяльності, проте, національні парки, як складові територій прибуття туристів в 

тій чи іншій мірі проводять спостереження екологічних показників.  

 Основні добровільні механізми забезпечення екологічної безпеки туристичних дестинацій 

базуються на процедурах, є добровільними для всіх учасників туристичного процесу: суб’єктів 

туризму, туристів, місцевого населення, місцевих органів управління тощо. Це впровадження 

екологічного менеджменту в структуру загального управління підприємствами туризму, навчання 

туристів та місцевих жителів. Професійний екологічний менеджмент на підприємствах 

туристичної галузі, особливо закладів гостинності, наприклад, передбачає як правило, заходи 

щодо енергоощадності, зменшення водоспоживання, мінімізація відходів, використання 

екологічно чистих матеріалів. Проте, на сьогодні, це «історія» більше про підвищення престижу 

готелю, позиціонування його як дружнього до довкілля, в меншій мірі – для зменшення плати за 

використання ресурсів.  

Сертифікація – це процес оцінки та моніторингу, який письмово підтверджує, що 

комерційна діяльність, продукт, процес, сервіс чи система управління відповідає визначеним 

вимогам. У практиці екологічної сертифікації закладів туризму існує біля 30 систем екологічного 

маркування, найбільш популярні серед них – «Green Key», «Green Way», розроблені для закладів 

розміщення, «Blue Flag» – для пляжів пристаней. В Україні розроблена методика добровільної 

екологічної сертифікації садиб сільського туризму «Зелена садиба». Процедури сертифікацій 

суб’єктів туризму, в тому числі і екологічна сертифікація є добровільною. Екологічна сертифікація 

розглядається готельєрами більше як іміджева процедура, а наявність екологічного сертифікату – 

маркетинговий хід. 

В системі освіти та просвіти навчання туристів та місцевих жителів може відбуватись у 

різних формах. Це реалізація просвітницьких програм, соціальні реклами, друкована продукція, 

робота волонтерів та ін. Особливої актуальності ця діяльність набуває в процесі організації 

екологічних турів, коли відбувається відвідування природних, природно-заповідних територій.  

На основі проаналізованих засобів у галузі охорони середовищ, що можуть бути застосовані 

в межах територій прибуття туристів, пропонуємо їх класифікувати на регулювальні, економічні, 

контролюючі та додаткові механізми забезпечення екологічної безпеки туристичних дестинацій 

(рис.).  

Таким чином, проаналізовані механізми забезпечення екологічної безпеки територій 

туристичних дестинацій в більшості мають нормативно-правове підґрунтя та процедури 

забезпечення. Їх комплексне застосування дозволить мінімізувати впливи об’єктів туристичної 

інфраструктури та потоків туристів на довкілля туристичних дестинацій. Проблема полягає в 
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тому, що на сьогодні туризм в Україні не розглядається як потенційно шкідлива для довкілля 

галузь та не є об’єктом уваги фахівців з охорони навколишнього середовища. 

Застосування на практиці комплексу механізмів дотримання екологічної безпеки територій 

прибуття туристів є частиною системи управління туристичними дестинаціями. Управління 

туристичними дестинаціями розглядають як практичну діяльність в галузі регулювання 

туристичних дестинацій у відповідності з потребами господарства та туриста на базі об’єктивних 

законів природи та соціально-економічного розвитку. Успішність реалізації управлінських заходів 

з точки зору екологічної сталості визначається ефективним функціонуванням туристичних 

дестинацій, а саме позитивною динамікою розвитку туристичної галузі та суміжних 

галузей,уникнення овертуризму, сприятливим екологічним станом територій туристичних 

дестинацій та безпечним використанням туристичних ресурсів.  

 

Рис. Механізми забезпечення екологічної безпеки територій туристичних дестинацій 

Висновки. Серед викликів, які постали перед туристичною сферою в Україні проблема 

забезпечення належного екологічного стану територій туристичних дестинацій – одна з 

пріоритетних. Сприятливий екологічний стан територій прибуття розглядається як рівноцінний з 

іншими чинник розвитку галузі та як цінний туристичний ресурс, попит на який буде зростати в 

умовах екологічних криз та пандемій .  

На основі аналізу наукових публікацій у статті зроблений висновок, що проблема 

екологічних наслідків туристичної діяльності розглядається в контексті сталого розвитку туризму 

та територій прибуття. В статті узагальнена інформація про екологічні наслідки туристичної 

діяльності в Україні, які проведені вченими, а також автором в колаборації з іншими науковцями 

та самостійно, що дозволило обґрунтувати комплекс механізмів, для забезпечити екологічної 

безпеки територій прибуття туристів. В статті розглядаються механізми (інструментарії): 

регулювальні, економічні, контролюючі та добровільні, застосування яких дозволить забезпечити 

екологічну безпеку туристичних дестинацій.  

Наукові дослідження щодо впливів техногенного навантаження на екосистеми туристичних 

дестинацій є перспективним науковим напрямком в галузі екологічної безпеки. Перспективними 

також вважаємо удосконалення існуючих алгоритмів, в тому числі і нормативно-правового 

характеру, для забезпечення належного екологічного стану територій прибуття туристів, а також 

їх застосування в окремих туристичних секторах. 
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Technical University of Oil and Gas 
 

ENVIRONMENTAL SAFETY OF TERRITORIES OF TOURISM DESTINATIONS: 

DEFINITIONS, MECHANISMS, AND CHALLENGES 
 

The article summarizes and systematizes the mechanisms for ensuring environmental safety of the 
territories of different tourism destinations in Ukraine. The relevant studies in this area refer to the 
development of theoretical foundations for ensuring sustainability of the territories of tourism destinations 
and some publications deal with the assessment of the volume of resource usage (primarily land resources 
in tourism activities). There are no generalized conclusions regarding the peculiarities of using the 
available mechanisms for ensuring environmental safety of the territories of tourism destinations. The 
article analyzes the main environmental problems of the development of tourism infrastructure and 
tourism industry in general, which makes it necessary to substantiate a set of mechanisms for ensuring the 
environmental safety of tourism territories. Furthermore, it systematizes the regulatory, economic, 
control, and voluntary mechanisms, the utilization of which will ensure the environmental safety of 
tourism destinations. The regulatory mechanisms make it possible to reduce the impacts of tourism 
activities on various destinations by establishing and regulating the capacity of a territory, as well as by 
setting the limits and boundaries for the activities of the enterprises providing tourism services, with the 
help of assessing the impacts of tourism activities on the environment and monitoring the state of the 
environment and sustainability of territories. The economic mechanisms for ensuring environmental 
safety of tourism destinations include the following: financial stimulation of tourism entities, financial 
support of the projects aimed at implementing the eco-projects in tourism, balanced tax policy, and 
procedures for subsidizing the balanced tourism projects. The main control mechanisms for ensuring 
environmental safety of tourism destinations consist in the implementation of the actions to control the 
activities of tourism entities based on their compliance with environmental legislation. The major 
voluntary mechanisms for ensuring environmental safety of tourism destinations include the following: 
introduction of environmental management into the general management structure and training of tourists 
and local residents. Thus, using the set of mechanisms will ensure environmental safety of the territories 
of tourism destinations. 

Key words: environmental safety, tourism destinations, environmental impacts, recreational load, 
mechanisms for ensuring environmental safety. 
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